

国家统计局决定 在全国范围内组织开展 2023年人口变动情况抽样调查

新华社北京10月10日电(魏玉坤 张树志)为准确、及时地监测和反映我国人口发展变化情况,为党和国家制定国民经济和社会发展规划及人口有关政策提供基础依据,国家统计局10日对外发布公告,决定在全国范围内组织开展2023年人口变动情况抽样调查。

根据公告,调查范围是被抽中的

我国大陆地区的城镇和乡村地域。调查内容为姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、迁移流动、工作、婚姻生育、死亡、住房情况等。调查标准时点是2023年11月1日零时。现场工作时间为10月10日至11月30日。

公告明确,由政府统计调查机构派调查员到住户家中进行登记,或调

查对象通过互联网自主填报方式进行登记。调查员入户登记时,应当出示县级以上人民政府统计机构颁发的工作证件。依据《中华人民共和国统计法》的规定,统计调查对象应当依法真实、准确、完整、及时提供国家统计局调查所需要的资料。各级政府统计机构及其统计人员,对调查对象的个人信息应当予以保密。

全国铁路10月11日起实行第四季度运行图

新华社北京10月10日电(记者樊曦)从中国铁路集团有限公司获悉,10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图。调图后,全国铁路计划每日安排开行旅客列车11075列,较现图增加449列;开行货物列车22224列,较现图增加42列,铁路客货运输能力进一步提升,为更好服务经济社会发展提供有力运输保障。

国铁集团运输部负责人介绍,此次调图是铁路部门以服务支撑中国式现代化建设和国家重大战略、不断提升铁路客货运输服务品质和效率为目的,积极适应运输市场需求,充分运用铁路新增线路、装备等运输资源,对运输组织作出的优化调整。新图的实施,有利于进一步发挥路网作用,更好服务经济社会发展和人民群众生产生活。

此次调图,铁路部门充分运用贵南、贵广高铁新增能力优化西南地区运行图,进一步密切西南和华南地区联系。其中,8月31日开通运营的贵南高铁,安排动车组列车日常线、周末线共68列,较现图增加20列。首次安排开行南宁至贵阳、成都间以停大站为主、速度较快、旅时较短的动车组列车4列,优化南宁至重庆间运行径路,南宁至贵阳、成都、重庆间最快2小时7分、5小时39分、4小时32分可达。

此外,铁路部门充分运用甬广、沪宁沿江高铁开通新增能力优化东南沿海高铁网运行图,服务海峡两岸经济区



▲10月10日,动车组列车停在江苏省连云港市境内存车场等待发车(无人机照片)。10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图。

新华社发(王春 摄)

建设和长三角区域一体化发展。9月28日甬广高铁福漳段开通运营后,统筹运用新开通高铁和既有东南沿海铁路福州至厦门段通道能力,福厦间共安排动车组列车285列,最快55分可达,形成“一小时经济圈”,厦门、漳州、泉州等海峡西岸城市群形成“半小时交通圈”。9月28日开通运营的沪宁沿江高铁,安

排动车组列车日常线、周末线共74列,南京至太仓、常熟、张家港间分别最快1小时14分、56分、1小时3分可达,江苏沿江城市间时空距离进一步压缩,将助力沪苏两地协同发展。同时沿线车站开行至西安、厦门、昆明、重庆等多地高铁列车,苏南地区与全国多个大中城市的联系更加密切。

公安部“夏季行动”重拳打击犯罪 破获刑事案件56.6万起

新华社北京10月10日电(记者任沁沁 熊丰)公安部10日举行新闻发布会通报,6月25日至9月30日开展的夏季治安打击整治行动实现预期目标,共破获刑事案件56.6万起,查处治安案件204.2万起。

行动期间,公安部先后部署3批次集群战役、3轮夏夜治安巡查宣防集中统一行动、7次区域会战,严打各类违法犯罪、严整突出治安问题,以夏季大整治守护社会大平安。全国110接报刑事、治安警情同比分别下降13.8%、5.2%,全国道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降11.5%、16.7%。

公安机关对夏季多发违法犯罪打早打小打苗头,共破获侵犯弱势群体权益案件2.5万起、网络赌博案件6861起、酒驾醉驾案件71.9万起、飙

车炸街案件4.9万起;化解矛盾纠纷284.6万起,消除治安隐患86.5万处。

坚决遏制电信网络诈骗案件高发态势,行动以来公安部共组织发起集群战役150次,抓获电信诈骗犯罪嫌疑人1.7万名。针对群众反映强烈的缅北涉我电信网络诈骗犯罪,公安部部署云南等地公安机关持续推进打击行动,与缅甸相关地方执法部门开展边境警务合作,目前已有2317名涉诈犯罪嫌疑人移交我方,持续形成有力震慑。

深入开展打击整治“黄牛”倒票专项行动,行动期间各地共排查网络倒票线索1.9万条,查获各类门票1.2万张,约谈整治一批票务平台,下架处置违规门票网店300余家,研判拦截“黄牛”账号5万余个,有力维护了票务市场秩序和行业健康发展。

打击严重暴力犯罪。行动以来,全国共破获命案现案1446起,现行命案破案率达99.8%。严打涉黑涉恶犯罪,共打掉涉黑组织38个、恶势力集团430个、恶势力团伙286个,抓获犯罪嫌疑人8146名,集中抓获“漏网之鱼”目标逃犯348名。公安机关“快、准、狠”打击寻衅滋事、聚众斗殴、故意伤害、抢劫抢夺等案件,打掉街面寻衅滋事等恶势力团伙238个,抓获犯罪嫌疑人1808名。

“夏季行动”不止于夏,打击犯罪永不收兵。”公安部“夏季行动”办公室副主任、治安管理局副局长尹春吉表示,下一步,将依法严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆、电信网络诈骗和黄赌毒、食药环、盗抢骗等突出违法犯罪,持续巩固“夏季行动”成果,全力维护社会治安大局稳定,不断增强人民群众安全感。

汽油、柴油价格下调

国家发展改革委10月10日发布消息

根据近期国际市场油价变化情况
按照现行成品油价格形成机制

自2023年10月10日24时起

国内汽油价格 国内柴油价格



新华社发(王威 制图)

六部门联合印发 《城市标准化行动方案》

新华社北京10月7日电(记者 赵文君)国家标准化管理委员会、工业和信息化部、民政部、生态环境部、住房城乡建设部、应急管理部六部门近日联合印发《城市标准化行动方案》。方案提出,我国到2027年基本建成城市高质量发展标准体系。

方案提出,到2027年,城市高质量发展标准体系基本建成,在城市可持续发展、新型城镇化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、应急管理、绿色低碳、生态环境、文化服务、基础设施等领域制修订国家标准、行业标准150项以上。

方案部署了16项重点任务,聚焦加快建设城市高质量发展标准体系,明确了城市可持续发展、区域协调发展、智慧城市、基本公共服务、城市安全风险应急管理、生态环境等12个领域的标准制修订重点任务。此外,方案还部署了深入开展城市标准化试点建设、城市标准化国际合作、打造城市标准化经验交流合作平台、探索开展重点领域标准化专项行动等标准化重点工作。

我国新能源汽车 保有量达1821万辆

新华社北京10月10日电(记者 任沁沁)公安部10日发布最新统计,截至9月底,全国机动车保有量达4.3亿辆,其中汽车3.3亿辆,新能源汽车1821万辆;机动车驾驶人5.2亿人,其中汽车驾驶人4.8亿人。

2023年一至三季度,全国新注册登记汽车1817万辆,同比增长4.4%,一至三季度新注册登记汽车分别为588万辆、587万辆、642万辆。

截至9月底,全国新能源汽车保有量达1821万辆,占汽车保有量的5.5%。其中,纯电动汽车保有量1401万辆,占新能源汽车总量76.9%。一至三季度,全国新注册登记新能源汽车519.8万辆,同比增长40%,占汽车新注册登记量的28.6%,一至三季度新注册登记新能源汽车分别为144万辆、170.9万辆、204.9万辆。

全国机动车驾驶人达5.2亿人,汽车驾驶人数量为4.8亿人,占驾驶人总数92.8%。前三季度全国新领证(含增驾)驾驶人2485万人,同比增长3.9%。新增“轻型牵引挂车”准驾车型(C6)以来,117.5万人取得C6准驾车型,便利驾驶房车旅游。

截至9月底,全国有90个城市汽车保有量超100万辆,同比增加8个城市。其中,43个城市汽车保有量超200万辆,25个城市超300万辆。成都、北京、重庆汽车保有量超600万辆,上海、苏州汽车保有量超500万辆,郑州、西安、武汉、天津、东莞、深圳、杭州汽车保有量超400万辆。二手车市场活跃,各地公安交管部门办理机动车转让登记业务2505万笔。各地公安交管部门推行补换领牌证等交管业务“足不出户”网上办。